

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. I. emelet (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Ki mint vet, úgy arat

Ez tartja a magyar közmondás és ez nemcsak egyéni, hanem országos viszonylatban is érvényes. Ezért kell igen nagy gondot fordítani a szántás és vetés idejében és jól való elvégzésére. A Kisgazda Párt jöelöre felhívta a figyelmet e fontos feladatra. Két héttel ezelőtt Dobi István földművelésügyi miniszter, pártunk országos elnökeinek beszámolója nyomán a párt politikai bizottsága felhívással fordult a parasztsághoz. Idézzük azt a felhívást ismételve, hogy vésődjék mindenkinek a szívébe, gondolkodásába.

„Akár egyénileg, akár szövetkezéssel gazdálkodnak — szól a felhívás a földművelőkhez — érezzék át annak fontosságát, hogy a jövő évi jó termés biztosítása érdekében minél gyorsabban és minél jobban el kell végezni a földet az őszi munkát s a vetésnél is túl kell szárnyalni a múlt évi eredményeket. A kisgazdapárti parasztközjáratok elől jó példával, foglalkozással és demokratikus pártok a népi és közigazgatási szervek tényezőivel, hogy az előirt megfelelő időszaki munkákat mielőbb elvégezzék. Legyenek éberek mindenütt, mert ellenséges propaganda működik ez irányban. Szálljunk szembe ezzel a konkolyhírtő propagandával és az egész demokrácia rendjére veszélyes szabotázskísérletet tegyék lehetetlené.”

Az őszi szántás-vetési munkák sikeres elvégzésétől függ a jövő évi kenyerrünk. Kiszámíthatatlan kár érné az egész nemzetet, ha közömbösen néznénk a dolgot. Tekintse minden kisgazdapárti parasztszervezetünk, hogy az őszi munkákat kielégítően elvégezzék és ugyanakkor kíméletlen erővel letörjék a reakció mesterkedését.

## A Kisgazdapárt balatonkenesei értekezlete elé

feszült figyelemmel tekint az egész ország politikai közelemlénye. Pártunk azokat az időszerű kérdéseket beszéli meg a balatonkenesei tanácskozásokon, amelyek a magyar politikát jelenleg uralják. Ezek közül szerepel a gazdaság parasztság magartatása és általában a paraszti kérdés is.

A mi pártunkhoz elsősorban azok a kis- és középaraszti rétegek tartoznak, akik annak idején a békési program köré felsorakoztak és azóta is kitartóan követik a Kisgazda Párt útját. Ennek a kisparasztságnak az érdeke azt követeli, hogy — Bog-nár József találó meghatározása szerint — emberségében fejlődő, közösségi tudatában erősödő, öntudatában izmosodó parasztságot teremtsünk, amely tudatosan teremtse a város és falu közötti életfölközléséget eltörlésére.

Az új közösségi tudat kifejezésében döntő szerep jut a szövetkezeteknek, amelyeknek nemcsak gazdasági jelentősége van a jólét felé vezető úton, hanem szellemi és társadalmi formáló erőként is sikeresen teremtheti meg a magyar parasztság új arcát. Eppen ezért pártunk egyik feladata abban áll, hogy a kis- és középarasztság hatalmas tömegeit tár-

## Az igazságügyminiszter a mezőgazdasági szabotázs megtorlásáról

A nagygazdáknak az őszi munkálatokhoz kapcsolatos szabotázsáról dr. Rics István igazságügyminiszter a következőket mondotta:

— A 61.530—1947. F.M. rendeltet. 1. paragrafus kimondja, hogy minden tulajdonos köteles birtokának megfelelő megműveléséről gon-

doskodni. A 880—1946. M. E. sz. rendelet az ország gazdasági rendjét veszélyeztető cselekményeket bünteti. Utasítottam az ügyészséget, hogy minden esetben, ha szabotázst látunk fennforogni, nyomban emeljenek vádat és a tetteseket állítsák a munkásbíróság elé,

ahová ezek az ügyek tartoznak. A törvényszékek ezeket az ügyeket soronkívül kötelesek tárgyalni és ítéletet hozni. A legszigorúbban megtorlunk minden, az ország gazdasági rendje ellen irányuló cselekményt.

## Ujabb „közvetítési kísérlet” a berlini kérdésben

### A francia sajtó egyrésze is beismeri a szovjet-álláspont helyességét Malik szovjet kiküldött feltárta az Egyesült Államok fegyverkezéséről szóló adatokat

Moszkva. Malik szovjet kiküldött, a leszerelési albizottság keddi ülésén számszerű adatokkal leplezte le Ceborne tábornoknak az USA képviselőjének azt az ígérkedését, amellyel a való tényeket tejük tetejére akarta állítani.

Malik az amerikai nemzetvédelmi minisztérium hivatalos közleményeinek adataival igazolta, hogy az amerikai katonai kiadások az egész költségvetés 36.1 százalékát érik el. Ezzel szemben a Szovjet-unióban csak 17 százalék. A múlt év óta újabb három és félmilliárd rubellel csökkenték a katonai kiadásokat. Az amerikai hivatalos kiadvány megállapította azt is, hogy az amerikai haderő létszáma augusztusban 1,452.000 volt, de ez csak a szárazföldi hadseregére vonatkozik. A légierőt és a haditengerészetet hozzávéve, az Egyesült

Államok ma 2,166.000 embert tartanak fegyverben, tehát annyit, mint amennyivel a világáború befejezésekor rendelkeztek.

### „SEMLEGES” MEGBIZOTTAK BERLINBEN

A berlini rádió ma reggel egyébként újabb tudósítást adott a berlini kérdés ügyében. Jönni-menni párisi körökből érkezett értesülés alapján a berlini rádió közli, hogy az úgynevezett „semleges” utalások megújított Berlinbe utalnak, hogy ott a helyszínen tanulmányozzák Berlin kérdését és a helyszínen szerzett tapasztalataink megfigyelés alapján össze jelentéseket Berlin helyzetéről. Valószínűleg ez volna az alapja a „semleges” államok újabb közvetítési kísérletének.

A francia sajtó egyrésze is kénytelen beismerni a Biztonsági Ta-

nács ülésével kapcsolatban a Szovjet-Unió álláspontjának helyességét. Egyes lapok annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy semmi lényeges nem fog történni a berlini kérdésben november 2-á előtti, az amerikai elnökválasztás napjáig. Addig minden kérdést fel kell függeszteni. Pertinax, a jobboldali France Soirban a berlini kérdés legújabb fejleményeivel foglalkozva, a többi között ezeket írja: „Ami bennünket, franciákat illet, veszélyes vállalkozásba keveredünk, ami tulajdon érdekeinkkel szem igyekszik, hiszen az angolszások a németek szövetségét igyekeznek megnyerni.”

Ez az idézet jellemző a francia közvélemény állásfoglalására és érthetővé teszi, hogy a nyugati hatalmak között mind nagyobb táncdalanság mutatkozik a berlini kérdéssel kapcsolatban.

## A budapesti-jugoszláv követség állásfoglalása a Tito klíkk ellen

A budapesti jugoszláv követség katonai küldöttsége, a kerekedelmi küldöttség és Jugoszláv TI budapesti képviselőinek tagjai epe-dig Franco Laza követségi tanácsos, Vidovics Tusán or Nagy, a katonai küldöttség helyettes vezetője Krosztonics Ozren a Tanjug budapesti irodájának vezetője, dr. Doroszlavacski Broniszlav alkonzul Balasa Klára, Krosztonics Pavka Doroszlavacski Xenia nyilatkoztak. Adtak ki, amelyben bejelentik, véglegesen meggyőződtek arról, hogy a jugoszláv kommunista párt központi vezetőségének Tito—Kardelj—Gyilas, valamint Rankovics-ból álló klíkkje szovjetellenes politikájával visszavonhatatlanul a nemzetközi munkásmozgalom elárulásának útjára lépett.

A Tájékoztató Iroda határozata után abban reménykedtünk — mondja a nyilatkozat —, hogy a jugoszláv kommunista párt kongresszusa kivezető út talál abból a súlyos helyzetből, amelybe a Tito-klíkk sodorta az országot és a pártot. A kongresszus azonban mély csalódást okozott számunkra. Tito és klíkkje mindent elkövet a kongresszus után is, hogy a jugoszláv népet mind élesebben szembeállítsa a Szovjet-Unióval és a népi demokráciákkal. A külföldön élő jugoszláv kommunista élé azt a fel-

adatot állították, hogy dolgozzanak frakciók létrehozásán annak az országának kommunista pártjában, amely országban tartózkodnak. De a jugoszláv kommunisták az ilyen kétkulacsos, az ellenséget szolgáló politikát és az ilyen feladat végrehajtását megvetik és elutasítják maguktól. A tény az, hogy a jugoszláv kommunista párt, vezetői áruló politikájának következtében teljesen elszigetelődött a világ kommunista

pártjainak egységes frontjától. Szilárd meggyőződésünk azonban hogy híven a nemzetköziség hagyományaihoz, Jugoszlávia hős kommunista pártjának tagjai rendelkeznek azzal az erővel, amely Jugoszláviát visszavezetheti a világ kommunista pártjainak testvéri közösségébe. Mi a magunk részéről mindent elkövetünk, hogy ez minél előbb megvalósuljon. (MTI)

## Értekezlet a vármegyeházán a vetési teendőkről

Domokos János főispán a kulákokról és a szabotálók elleni intézkedésekről

Az őszi szántás-vetéssel kapcsolatban tegnap a polgármesterek és a községi főjegyzők részére értekezlet tartottak a vármegyeházán. Domokos János főispán ismertette a Budapesten megtartott belügyminiszeri értekezleten elhangzottakat. Megállapította a belügyminiszter, hogy a szántási és vetési munkálatok körül minden esetben a dolgok. A belügyminiszter rámutatott arra, hogy a szántás és a vetés eredménye lesz a közigazgatási vezető igazolása. A legfontosabb kérdés ebben a vonatkozásban — folytatta a főispán —, hogy a kulákságot le kell leplezni a dolgozó parasztság előtt. Tudatosítani kell az

osztályharc fennállásának tényét. A kulák kizsákmányoló. Figyelmesen kell kezelni a kérdést, mert a kulák munkálkodása megtevesztő lehet. Eppen ezért nem a szűrés bajusz, vagy a parasztszizma hajározza meg, hogy kisparasztsz-e valaki, vagy sem.

Példákat hozott fel Domokos János főispán a előadta, a földesi kisparasztkok kijelentették, hogy községükben osztályharc nincs minden a legteljesebb rendben meg. A további kérdésekre elismerték, hogy a nagygazdák tíz forintot számítotak fel vetőgépjük használati díja címén, pedig ez jóval túlhaladja azt az összeget, amit az érvényben levő rendeletek alapján joguk lett volna felszámítani.

— Központi kérdése a magyar demokratikus közigazgatásnak a szántás és a vetés problémája. Az őszi szántási és vetési ütemtervtől

függ nemcsak a jövő évi kenyerrünk, hanem ezen dől el, hogy végre a kapitalista gazdálkodási módok után a mezőgazdaságunkba a szocialista tervgazdálkodás való-suljon meg.

— A hároméves terv védelméről alkotott törvény lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a szabotáló kulákokat a törvény teljes szigorával büntessék meg. Az őszi ütemterv teljesítése fontos része a hároméves terv keretében a mezőgazdaság fejlesztésének és tápraállításának. Aki ezt elszabotálja, az a hároméves terv védelméről szóló törvénybe ütköző cselekmény követ el, melynek szankciója alapján velük szemben az eljárást meg lehet indítani.

Bejelentette a főispán, hogy a vármegyei Népi Bizottság ellenőrzést gyakorol nemcsak a szántási és vetési munkák, hanem a közigazgatási és népi szervek működése terén is.

A főispán után Szabó István országgyűlési képviselő és dr. Soltész György felszólalásukban vállalták a mezőgazdasági munkák elvégzése és a vetőmagellátással kapcsolatos helyzetet és a javaslatosabb tennivalókat.

Dr. Pásztor József a járási főjegyző gyakorlati tennivalókra hívta fel a polgármesterek és a községi jegyzők figyelmét.

— A vetést október 31-ig be kell fejezni. Aki ezt elmulasztja, ellene a büntető eljárás folyamatba kell tenni. A megyei városokban ezt az ügyet a rendőri büntetőbírák 24 óra belül letárgyalják s jogorvos-lás esetén azonnal felterjesztik a vármegyei alispánjához.

Dr. Szilágyi Ferenc vármegyei főjegyző megállapítja, hogy a belügyminiszternek meg van az eszközök ahhoz, hogy aki a rendeletet nem tartja be, azt ekávoítsa a helyéről.

Domokos János főispán megállapította, hogy sokan nem értették meg, hogy a parasztságnak most választani kell. Nem lehet az egyik parasztnak gazdálkodni a másik parasztszervezete nélkül. A parasztság csak úgy menekülhet meg a teljes elszegényedéstől, ha a szövetkezeti gazdálkodáson keresztül a szocializmus útjára lép.

Marikovszki Béla nyirábrányi vezetőjegyző a községi jegyzők nevében kijelenti, hogy az őszi szántás-vetés nagyfokú elmaradásának oka a Mindszenty-féle reakciós üszítő politika. Határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint Hajdú vármegye községeinek jegyzői, valamint a megye városainak polgármesterei ellélik Mindszenty üszítő és lázító tevékenységét. Kéri a kormányzattól ennek megakadályozását. Kérték továbbá a kormányzattól, vessen véget annak, hogy a templomokat politikai harcok színhelyévé tegyék. Az értekezlet a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A különböző gyilkosságok elkövetésével, demokratikus ellenes összekülvéssel és fasizta cselekményekkel vádolt rongyosgárdisták ügyét november 2-án tárgyalja a budapesti népbíróság külön tanácsa. A bűnügy fővádlottja Draskóczy László textilnagykereskedő. A

**Gyermek felvételek**  
Horváth fotoból  
Simonffy-utca 1-b.

## Ma kezdődik a Kisgazda Párt balatonkenesei értekezlete

A Független Kisgazda Párt miniszterei, képviselői, tisztségviselői és titkárai szerdán délután Balatonkenesére utaztak és ott csütörtökön és pénteken kétnapos értekezleten vesznek részt.

Az értekezletet csütörtökön reggel 9 órakor nyitja meg Dobi Ist-

ván pártelnök, majd Dinnyés miniszterelnök tart beszámolót. Délután Gyöngyösi János főtitkár ismerteti a külpolitikai, Bognár József polgármester a helyi politikai helyzetet. Pénteken Ortutay miniszter mond beszédet, majd benyújtják a határozati javaslatot.

## Elzárásra és súlyos pénzbüntetésre szóló ítéletek mezőgazdasági munkák elhanyagolása miatt

A Népi Bizottság repülőbizottsága feljelentést tett, hogy U. Szabó Mihály és társtulajdonosa Belle-gel 59. szám alatti lakos 59 holdas földjén mely Nagy Dániel vezetésű gazdasági vezető vezetése alatt áll az ütemtervben előírt, ok-szerű gazdálkodás követelményeinek megfelelő munkálatokat nem végeztek el. A tengeri letételek, 12 hold vetésterületből mindössze 3 hold van felszántva, vetés pedig semmi sincsen.

A feljelentés alapján Debrecen város I. fokú rendőri büntetőbíró-sága tegnap tartott tárgyalást és ennek alapján Nagy Dániel gazdasági vezetőt 15 napi elzárásra és 200 forint pénzbüntetésre, U. Szabó Mihályt 4 hónapra elzárásra és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte.

Kimondta az ítélet a földmívelés-ügyi miniszter vonatkozó rendelete 12. paragrafusának alkalmazását, mely szerint a gazdasági felügyelő-ség útján gondoskodás történik a birtokok az ok-szerű gazdálkodás biztosításáról. Az ítéletet megfel-lebbezték, az ok-szerű gazdálkodás biztosítása az ingatlanon fellebbe-zésre tekintet nélkül végrehajtandó. A vármegyei I. fokú rendőri büntetőbíró a mezőgazdasági munkálatok elvégzésének elmulasztása miatt U. Szabó Antal hajdúdorogi gazdát 120 napi elzárásra és 12.000 forint pénzbüntetésre ítélte.

Ij. Szabó Antal dorogi gazdálko-dót pedig 30 napi elzárásra és 1000 forint pénzbüntetésre és ezt az ítéletet is megfel-lebbezték.

## Holnap újabb hadifogolyserelvény érkezik Debrecenbe

Jelentjük, hogy a máramaros-zségi gyűjtőtáborba a napokban több hadifogolyserelvény érkezett magyar hadifoglyokkal. Mivel Máramaroszség—Debrecen viszony-latban jelenleg csak egy ingájára-ta közlekedik a MÁV-nak, az újabb serelvény pénteken érkezik De-brecenbe. Ertesülésünk szerint ma rakodják ez a serelvény, amely már a 48. szállítmány.

Kedden este az alábbi debrece-niek érkeztek:

Szűcs István, Sári István Kálvin tér 3., Kelemen Mihály Déli sor, Karsai András, Kiss József Jókai utca 13., Tráh József Nagyhegyes 2., Hajdú Ernő, Selmezi Jenő Darabos utca 29., Vörös Lajos Szent Anna utca 10., Nagy József, Pénzes László, Kiss Sándor, Valádi Sándor, Tóth Mihály, Difalkó La-jos, Teleki utca 76., Ujhelyi János, Harsányi Attila Sámsoni út 29., Rágot Gyula, Gyéresi Zoltán, Szilá-gyi Sándor Csapó utca 59.

## Hajdúmegyeiek:

Hajdúszoboszló: Vágó András, Szabó Sándor, Varga József, Ju-hász Kálmán, Püspökladány: Ele-kes László, B. Szabó István, Ajtay Albert, Tóth Mihály, Hajdúböször-mény: Erdős János, Lévai Imre, Hajdúnánás: Schwartz Dezső, Mikó László, Lente Sándor, Fejes Sándor, Hajdúhadház: Kiss Sándor, Kántor András, Tóth Sándor, Jó-zsa: Varga József, Mikespércs: Kiss József, Balogh József, Hajdúdorog: Riskó Imre, Papp György Hajdú-sámsón: Ritza István.

## Biharmegyeiek:

Komádi: Budjós Márton, Boná-nyi Sándor, Erdel László, Derecs-ke: Verecs András, Biharvágyba-jom: Telegi Sándor, Sarkadi: Kiss András, Keztyűs Gábor, Tasnádi János, Almós: Tiók Sándor, Nagy-léta: Papp József, Biharkezes: Lovász Péter, Furta: Fehér János, Rébetyőújfalui: Nagy Lajos, Esztár: Pántya Imre.

## Megkezdtek a román összeesküvők perének tárgyalását

A bukaresti katonai törvényszék október 27-én nagyarányú össze-esküvés ügyet kezdte tárgyalni. A vádlottak között van Pop Alexandru mérnök, a Resica mű-vek volt vezérigazgatója, Manu George egyetemi tanár, a volt vas-gárda parancsnokának tagja, Auschnitt nagyiparos, valamint több más gazdasági és politikai „vezető” személyiség. A vádlottak idegen országok titkos szolgálatainak utasítása alapján erőszak-kal el akarták távolítani a demo-kratikus kormányt, szabotálták a

termelést és gazdasági zavarokat igyekeztek előidézni. 300 méteres alagutat terveztek az egyik össze-esküvő pincéjéből a parlamenthez, hogy felrobbanásuk az épületet. A 12 vádlott közül csak Auschnitt hiányzik, aki külföldre szökött.

## Újabb csendőrerőszak a francia bányavidéken

Páris, okt. 27. A karhatalom szerdán az északi bányavidéken fekvő Denain környékén kezdett támadásba. A délvideki Alez városban még szerdán reggel is erős karhatalmi alakulatok voltak. A kedden letartóztatott több száz munkás közül a hatóságok 280 bányász letartóztatását fenntar-tották. A letartóztatottakat a nive-szi börtönbe szállították. A ra-kodó munkások szakszervezete el-határozta, hogy a francia kikötők-ben megtagadja a szénrakomá-nyok kirakását. A rouenai kikötő-ben most már tíz szénszállítóhajó várja a kirakodást. A kormány hír szerint katonasággal akarja kirakolni a szenet. A francia ál-lamvasutak szénkészlete erősen apad, ezért a hatóságok vasúti korlátozást terveznek. (MTI)

A hivatalos lap közli a földmívelés-ügyi minisztérium új rendeletét az őszi méheztelés céljára szolgáló cukor-kiválasztás tárgyában. Méhészeti cukor kiválasztására jogosító utalványt csak az a méhész kaphat, aki méhészeti egyesületnek, vagy méhészeti szövét-kezetnek a tagja. A méhészeti cukor-kiosztását a Méhészeti Egyesületek Or-szágos Szövetsége végzi. Egy méhe-sa, lának legfeljebb 10 kg méhészeti cukort lehet juttatni. A Méhészeti Egyesületek Országos Szövetsége a nála igényel, cukormennyiségek bizo-tosító utalványokat, öt napon belül meg-küldi az igényelt méhészeti egyesü-leteknek.

## PARTELET

A Független Kisgazda Párt Ér-telmiségi Tagozat: f. hó 29-én, pénteken délután 6 órakor a párt-helyiségben taggyűlést tart, mely-re a tagokat ezúton tisztelettel meghívja. Elnökség.

## Rendelet az abrakta-karmányok, olajmag-pogácsák legmagasabb áráról

A hivatalos lap szerdai száma közli a Gazdasági Főtanács főtákarékának rendeletét az ipari abrakta-karmányok és egyéb hántolási, orlói mellékter-mékek legmagasabb árának megállapí-tásáról. A zselé, ipari abrakta-karma-nyok lebonnyítását a Malimpári Takarmányközpont adja el, a szárít-ott cukorrépászelet kivételével. A rizs, borsó, takarmányliszt legmagasabb termelői ára az előirt ártartalommal 50.80 forint. Az árpa takarmányliszté 50, a búzakarpa, rozs árpa, kukorica, kórpá 44.80, borsókórpá 44.80, ma-lombükköny, kenyér és oszú szemes állapothban 38.80, ugyanez megdarálva 44.80, borsóhéj 34.80, ugyanez meg-darálva 40.80 forint.

Az olajos magpogácsafélék közül a napraforgómag-pogácsa 41 forint, nagyobb zsírtartalommal 46.50, tök-magpogácsa, minőség szerint 46—50 forint kukoricára-pogácsa 37 forint. Az értékelési tájékoztatók közül a mustárdara 30, napraforgómag-dara 39.00—44.50, tökmagdara 41.50, kukoricára-dara 38.50, szójabab-dara 61 forint.

Malatocára 31, sörgyári szárított élesztő 109, szárított cukorrépa szelet 31, keményítőzárú kukoricamos, lók 40, husliszt 194, hallisz (balatoni) 112, vörhszt 62, sajtolt lóporlyásizst 181 forint.

A rendelet megállapítja még, hogy a legmagasabb termelői ár a nyers protein és zsírtartalmú magasabb szá-zaléka esetén százalékként 0.75 fo-rinttal magasabb megállapítja a ren-delet a tartalmú tisztított költség-egyenértékét, vasúti szállítási és tengeri-nyen történő szállítási esetében.

## Hadifogoly üzenetek

Az alábbiak meggyűlölt üzenetei-keket küldik: Pecsai István feleségének Debrecen, Bótond u. 10. szám alá a 7100—6. táborból, Juhász János fele-ségének Debrecenbe, Tagoz u. 2. alá a 7100—6. táborból, Szóka János fele-ségének Debrecen, Böszörményi út 48. szám alá a 7100—6. táborból, Bai Sándor feleségének Debrecenbe a 7100—6. táborból, Szabo Imre felesé-gének Debrecen, Timár u. 25. szám alá a 7100—6. táborból, Forgó József feleségének Hajdúdorog, a 7100—6. tá-borból, Piller Sándor szüleinek Debre-cenbe a 7100—6. táborból, Szegény István szüleinek Hosszúhályba a 7100—6. táborból, Bekési Lajos fele-ségének Derecskére a 7100—6. tábor-ból, Szilágyi Károly hozzátá: tozainak Komádiába a 7100—6. táborból.

## Csehszlovák és belga dolgozók a francia bányászokért

Prága. Országos társadalmi mozgalmat indítottak Csehszlová-kiában a nagytőkés kizsákmányo-lás ellen küzdő francia bányászok megsegítésére. A Skoda művek egymillió koronát ajánlottak fel a célra. A többi vállalatok is nagy összegekkel járulnak a bányászok megsegítéséhez.

Brüsszeli jelentés szerint a bel-ga bányászok szakszervezete fel-szólította a kormányt, ne szállít-son több szenet Franciaországba, mint amennyit a fennálló szer-ződések előírják. Ha azonban a kormány ezen túlnem szennemny-nyiséget akarja a francia szénráj-k sikerének meghusítására szállítá-ni, a belga bányászok erőles el-lenintézkedéseket hoznak, mondja a szakszervezetek nyilatkozata.

## A csehszlovákiai magyarok miatt megváltozik a csehszlovák választójog

A csehszlovák kormány kedden elfogadta a választási törvény alapvető megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot.

A mai választási törvények szer-int csupán csehek, szlovákok és egyéb szláv nemzetiségű szemé-lyek vehetők fel a választói név-jegyzékbe. Ezt a korlátozást most megszüntetik és minden csehszlo-vák állampolgár, nemzetiségre te-kintet nélkül, felvehető lesz a név-jegyzékbe. Erre a változtatásra főleg azért volt szükség, mert el-fogadták azt a törvényt, amely-nek értelmében a csehszlovákiai magyarok csehszlovák állampol-gárságot kaphatnak. (MTI)

A pécsi szőlői gyár szervezett munkássága táviratban fejezte ki együttérzését a sztrájkoló francia bányamunkások harcaival.

## Orizetbe vettek 4 mákspekulánst

A budapesti gazdasági rendőrség őrzetbe vette Kaufmann Jenő, Ausch Pal, Stern Sándor és Codra Jenő ter-ménykereskedőket egykori gabonafő-zséséket, akik az elmúlt hetekben spekulációs célból felvásárolták a MOSZK elől az ország mákterméseinek jelen-lékeny részét. Az árut nem lecsújták a közfizetésig, céljaira és ezzel sikerült a kilogrammonként hét fo-rint felvásárolt mák árát a duplájára feljárnásniok.

## Elfogták Bécsben a községi főmérnök SS-gyilkosait

Nemrég meggyilkolták Sombor Mi-hályt, a községi nemezzgyár főmér-nökének feleségét. A rendőrség kiderít-ette, hogy Ságmeister Gusztáv, volt SS-katona a gyilkos, aki Ausztriába szökött. A magyar hatóságok megke-résése alapján Ausztriában is körözést adtak ki ellene és a bécsi rendőrség most értesítette a szombathelyi kapi-tányságot, hogy Ságmeister Gusztáv-ot és nevét Bécsben elfogták. A magyar igazságügyi hatóságok kiadásukat fogják kérni.

## MNDSZ tea-estje

A Magyar Nők Demokratikus Szö-vegsége központi csoportja jól sikerült estét rendezett. Dr. Juhász Gézné el-nökön nyitotta meg az estét és tartott kövveler hangzó megnyitóbeszédet. A műsorban a Varga utcai általános iskola, az Alami szakkörök gimn., és az Utóker kultúreszopja szerepelt kitünően, szavaltokat, énekszámoka, népi táncokat stb. mutatják be nagy tudással és művészetel. Az iskolás dr. kok a szereplővel a diákok, tanulók halaját fejtették ki, hogy az MNDSZ közreműködése révén ingyen tanköny-veket kaptak. Műsor után gazdag büfé állt rendelkezésre, majd tánc következett. A sikeres rendezésben a központi csoporton kívül a többi helyi csoportok is közreműködtek, nagy érdemű vannak: Domokos Jánosné, Szörényi dr. Szilvia, Szilvia, Ké-kerlygárdóné, Mericskó, Haamagyné, Rátönyiné, Fekete Imréné, Doroné, Veressné, Nagy Istvánné asszonytar-saknak.

## November 3-án döntenek a DVSE óvása ügyében

A DVSE megövtá az MMTE ellen el-vezetett mérkőzés, mer a miskolciak szegényben egy büntetőeljárású játé-kes is szerepelt. Az óvast az MLSZ egyesítésre tegnap tárgyalta. Az egyes-biro ügy döntött, hogy jövő szerda-n november 3-án mondja ki a döntés-t az óvas ügyben, amikor is a debreceni és miskolci vezetőkön kívül meg-hallgatják a játékos is.

## Szabotázs a Mállerd püspökladányi kirendelt-ségénél

A püspökladányi erdőgondnok-ság több vezetőjét súlyos szabot-ázs gyanúja miatt őrizetbe vette a rendőrség. Az erdőigazgatóság-hoz beozott Koch Jánosról meg-állapították, hogy a MALLERD vezérterületén való felhasználásra küldött vetőmagnak csak kis ré-szét vették el, a többit a föld fel-színén hintette el. Kochot a püs-pökladányi rendőrség őrizetbe vet-te és Debrecenbe kísérték. Mások ellen is folyamatosan van a nyomozás.

## Befejezik működésüket az igazolóbizottságok

Az igazságügyi minisztériumban el-készült az igazoló eljárások betele-jezégeről szóló rendelettervezet: vég-leges szövege.

Eszerint a rendelet kihirdetés-től hatáskörrel rendelkező hivata-lis lapban megjelenik — az igaz-olóbizottságok befejezik működésüket.

Ettől a naptól kezdve igazoló nyilatkozatot benyújtani és ennek alapján igazolóeljárást megindítani nem lehet. Ugyancsak nem lehet új bejelentést tenni.

A folyamatban lévő ügyekben a rendelet hatálybalépése napján megszűnik az eljárás. Mindazok, akiknek igazolási ügyében nem hoz-tak jogerős határozatot, nyilatkozat-ot kötelesek kiállítani arról, hogy lefolytatták-e ellenük eljárást, az miért maradt abba, vagy miért nem indult meg ügyükben igazolási el-járás. Ugyancsak kötelesek a nyi-latkozatban közölni, tanúsítottak-e a felszabadulás előtt olyan magatartást, amely a magyar nép érde-keit sértette. A nyilatkozatot a munkáltatóhoz, szabad pályán mű-ködő értelmiségű foglalkozásúak és hatósági jogosítvánnyal rendelke-zők esetében pedig az illetékes szakszervezethez, vagy érdekképví-selethez kell benyújtani.

Aki valamilyen adatot elhallgat a nyilatkozatban, vagy nem megfele-lő adatot közöl, vételét követ el

## CSOKONAI SZÍNHÁZ MINDEN ESTE

1/28 órákor

## A CSÚNYA LÁNY

operett 3 felvonásban

## Mozgósínházak mai műsora:

### APOLLO

Vasárnap bezárólag! Amerikai erkölcsdráma!

### Lányok a lejtőn

LOLA LANE (Szereplésével)

### METEOR

Ma utoljára! Két magyarulbeszélő film!

### 1 Moszkva, a Szovjetunió fővárosa

### 2. A szépség diadala

### VIGSZÍNHÁZ

Értékelte szerelmek... a szívek csatája...

### A hetedik fátoly

JAMES MASON — ANN TEDD

Előadások kezdete: Mind a három moziban: 4, 6, 8 órákor!

és egy évig terjedhető fogházzal büntethető.

Akik önhibájukból nem nyujtot-tak be igazoló nyilatkozatokat igaz-olási eljárás lefolytatása végett azokat állásukról, minden igény el-vezetése mellett lemondattaknak, illetve foglalkozásuktól eltiltottak-nak, vagy jogosítványuktól meg-fosztottaknak kell tekinteni.

A rendelet nem vonatkozik a népbírósnál folyamatban lévő iga-zolási ügyekre, amelyekben az iga-zolóbizottság már határozatot hoz-tól és nem vonatkozik a honvédsé-gi, csendőrségi személyek, vala-mint egyetemi hallgatók igazolásá-ra.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csuhörtök este fél 8-kor: A csúnya lány. Csokonai-berlet.  
Péntek este fél 8-kor: A csúnya lány. Jozsef Attila-berlet.  
Szombat du. fél 4-kor: Az elvára-zsolt kastély. Gyermekelőadás.  
Szombat este fél 8-kor: A csúnya lány. Ady-berlet.  
Vasárnap du. fél 4-kor: Furfangos asszony.  
Vasárnap este fél 8-kor: A csúnya lány.

Színházi közlemények  
Rendkívül nagy sikerrel folyta-tja előadás-sorozatát A csúnya lány c. operett vasárnap estig bezárólag. Csú-pa kacagás és vídamság 3 óran ke-zesűl. Nagyszerű táncok! Pompás kiállítás.

Gyermekelőadás lesz szombaton dé-lután fél 4 órakor a színházban. Szín-rekerül: Az elvárazsolt kastély c. me-goperett 3 felvonásban. Fél helyárák! Jézsek 1—5 forintig már válthatók.  
Vasárnap délután fél 4 órakor a nagykerül Furfangos özvegy előad-ás ismét meg a színház.  
Hétven este van a bemutató előad-ás. Gergely Sándor: Vitézek és hosók c. színművének.

Mesterberlet hírek: A további berlet-jegyzet mellett az Arco vonósnyegye Pankey néger baritonista hangversen-nyre a napjegyek elővételű árusítása megkezdődött az Idegenforgalmi Hiva-talban és a Kossuth Költőgimnabn. Pankey néger baritonista estje a Mes-terberlet II. hangversenyeként nove-ber 14-én, vasárnap este 8 órákor lesz az Arany Bika díszteremben.

### Felhívás a volt hadifoglyokhoz!

A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségének tagjai és azok, akik a közelmúltban tértek haza fogság-ból, jegynélküli szárazlétszát igényelhetnek a VHBSZ irodájában (Ságvári E. utca 4.) 8—17 óráig személyenként 50 dlgt. Kg-kénti árak tarhonya 4.40 Ft, makaróni 4.90 Ft, kocka tézsa 4.60 Ft.

A rákmegbetegedések leküzdé-sére a népjóléti minisztérium rák-szűrőállomásokat állít fel és a fő-városi egyetemeken rövidesen megkezdik a rákszűrő vizgálatoka-t.

A szakszervezeti kongresszusra Budapestre érkezett szovjet dele-gáció tagjai csütörtök délben utaznak el a budaörsi repülőté-ről.

**Téli menetrend a légiforgalomban**  
érvényes 1948. nov. 1-től.  
Hétköznaponként.

08.30 ind. Budapest érk. 11.55  
09.20 érk. Miskolc ind. 11.05  
09.35 ind. Miskolc érk. 10.50  
10.05 érk. Debrecen ind. 10.20

Utaz-, árú-, poggyász-és postaszállítás.  
**MAGYAR-SZOVJET polgári légiforgalmi rt.**  
debreceni képviselete:  
IBUSZ, Vöröshadsereg-utja 16. Telefon: 321.  
Aruszállítási ügyekben:  
Piac-u. 73. Tel.: 360.

## A debreceni Nemzeti Bizottság tiltakozó határozata a klerikális reakció ellen

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap dr. Juhász Géza elnöklétével ülést tartott.

Napirend előtt Kovács Alajos (NPP) szövegét a klerikális reakciónak a demokrácia ellen indított támadásait és indítványozta: foglaljon állást a Nemzeti Bizottság Mindszenty és az őt követők ellen. Kifogásolta, hogy az iskolákban a hittantanárok által kezdeményezett hitbuzgalmi ifjúsági egyesületekben politizálás folyik és elvonják az ifjúságot az egészséges ifjúsági szervezetek való működésétől.

Végh Dezső (MDP) magáévá tette a partia nevében Kovács indítványát. Hangsúlyozta: a népi demokrácia megérhetetlen türellemmel viseltette eddig a klerikális reakció útton-útfélen megmutatkozó demokrácia-ellenességével szemben. A katolikus főpapság a történelem folyamán mindenkor ellene volt a dolgozó nép igazi érdekeinek s ezt a magatartását ma sem változtatta meg. A klerikális reakció emberei ma is szabadon járnak és izgatnak az egész magyar nemzet: létezői ellen. Itt sürgősen tenni, cselekedni kell megelégedésükre.

Dusiczka Ferenc a Független Kis-

gazdapárt nevében szólalt fel. Elítélte a Mindszenty-klika újáépítést gátló, az eredményeket leki-csnyelő, a fejlődést akadályozó és a demokráciát támadó politikáját. Elfogadta a parasztpárti indítványt és egyben javasolta: távirati intézkedjen a kormányhoz, amelyben kifejezik Debrecen legfőbb politikai testületének, a Nemzeti Bizottságnak támogatását a kormány által a klerikális reakció ellen megindítandó harcban.

Selyem Gábor a szakszervezetek 30.000 debreceni tagja nevében fejezte ki tiltakozását Mindszentyék politikája ellen. Labancz András és Sinafi László felszólalása után a Nemzeti Bizottság elfogadta az elhangzott javaslatot: megüdvözi Mindszenty és a klerikális reakció ellensége magatartását és táviratban biztosítja a kormányt támogatásáról.

A Nemzeti Bizottság kimondta, hogy megüdvözi november elején a nagy orosz októberi forradalom 31. évfordulóját. A siofoki mártírok emlékművére koszorút küldenek.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság céljaira 600 forintot adományoztak.

## Kétezer tengeriszárt felgyújtott egy földbérli

Ma már bíróság elé állítják.

A debreceni törvényszék fogházába bezáratották Félégházi Imre hajdúbiztosmérnök földbérli, aki 96 hold földet bérelt a bősziromnyai határban. Félégházi a múlt este tengeriszárt 2000 tengeriszárat felgyújtott. A tengeriszár lobogó lánggal égett, bevilágította a házat. Félégházi szomszédai észrevették a tüzet és jelentették azt a hatóságoknak, amely Félégházit őrizetbe vette. Félégházi azzal védekezik, hogy csak 50-60 kévét gyújtott fel, ez is megromlott és az állat sem ette volna meg, ezért gyújtotta fel. A vizsgáló adatai szerint azonban ez nem felel meg a valóságnak, a tengeriszár megfelelő lelt

volna állati takarmánynak.

Félégházi ellen a közzétartás érdekeit veszélyeztető bűntett miatt indult meg az eljárás és már ma, csütörtökön a törvényszék uszora-egyesbírójára elé állítja az államügyész. Ha a gyújtogatás, a tengeriszár elégetése olyan helyen történt volna, hogy a tűz továbbterjedése veszélyt jelentett volna, akkor gyújtogatás miatt a rögtönítélő bíróság elé állították volna Félégházi. Azonban ez a jelen esetben nem állt fenn, így Félégházi csak a közzétartás érdekeit veszélyeztető bűntett miatt vonja felelősségre az uszora-bíróság.

## Folyik a debreceni és hajdúmezei nagygazdák szabotázsának leleplezése

A Népi Bizottság által kiküldött repülőbizottságok vizsgálata alapján újabb 13 szabotáló elen indított eljárást a rendőrség

A hajdúmezei és debreceni vetési szabotázs leleplezését folytatja a Népi Bizottság által kiküldött négy repülőbizottság és a rendőrség.

A tegnapi napon Hajdúdorogról előállították Szabó Antal Eszak u. 11. szám alatti lakost, Hajdúnánásról pedig Kola Mátyas gazdálkodót akik tengeriszárat még nem törték le s az ellenőrzés alkalmával olyan kijelentéseket tettek, melyek kétségelenné teszik, hogy tervszerűen szabotáltak a mezőgazdasági munka végzését.

Debrecenben is újabb 11 nagygazdát lelepleztek le a repülőbizottságok s adataik alapján a rendőrség eljárást indított Csonka Ferenc 68 holdas halapi lakos ellen, aki földjéből csak 12 holdat szántott fel és semmit sem vetett eddig. Ifj. Csonka Ferenc Halap 28. szám alatti gazdálkodó 25 hold földjéből csak 400 négyszöglet szántott fel és vetni semmit sem vetett be eddig.

Balogh János Szepes 50. szám alatti lakos 29 holdjából két hold volt csak felszántva, bevetés semmi. Ifj. Jóna János 61 holdján a szántást még csak most kezdte el, a repülőbizottság megállapította, hogy tarlóhántást nem végzett s ifj. Jóna Pető László bizottsági tag előtt kijelentette, hogy a demokráciával nincs megelégedve. Jóna János Szepes 58. alatti 14 holdján sem szántást sem vetést nem találtak. Id. Nagy János Piac dűlő 15. alatti földjének bérleje: ifj. Vass Mihály 36 hold földjéből csak tizet szántott-vetett, tengerije egyrésze pedig még letörletlen. Nagy Lajos Macs 23 alatti 73 hold földjéből mindössze ötöt vetett be és a repülőbizottság jegyzőkönyvbe vette azt is, hogy alkalmazottaitval rossz szul bányk. Pál Sándor Czuczka 1.

alatti 36 hold bérletéből csak 3 hold volt felszántva. Deák György Macs 56. szám alatti 80 holdjából pedig mindössze 20 van vetés alá szántva és vetni még csak most kezd. Gombos István Bellelő 139 alatti gazda 60 holdján csak 10 hold rosvetés van és egyszeri szántásra vetett, ami mezőgazdasági szempontból nagy kár. Jelenleg.

A rendőrség a repülőbizottságok feljelentése alapján teljes erővel jár el a szabotálók ellen.

## Új városi üzem: ásványvíz és szikvízüzem

Debrecen város új városi üzemét kíván létrehozni, egy ásványvíz- és szikvízüzem. Az üzem létesítéséről szóló szabályrendeletet már elkészítette a város jog- és pénzügyi osztálya. Az új üzem szabályrendeletét a november elején összehívó városi közgyűlés már tárgyalni fogja.

## Aki nem fizet, az ülni fog

November 1-én új rendszer lép életbe a rendőri büntetőbírórság által hozott pénzbüntetés, ítéletek végrehajtása tekintetében. Az új rendelet szerint ha az elítélt a meg szabott pénzbüntetést határidőre be nem fizeti, úgy az automatikusan átváltozik szabadságvesztés büntetésre. A végrehajtás; utasítás értelmében a pénzbüntetés behajtása végett az elítélte szemben végrehajtást elrendelni nem lehet. A megállapított eljárási költségek azonban végrehajthatók. A jogerős ítélettel megállapított pénzbüntetések behajtását november 1-én meg kell szüntetni és az iratokat az illetékes rendőri büntetőbírórságnak visszaküldik.

## H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITED!

## Száz évvel ezelőtt

1848 október 28-án

az országgyűlésen kiállványt szerveznek meg Puchner osztrák tábornok szózatára válaszulva és ebben megállapítják, hogy a vakmerő reakció a király nevében mindent elkövetett, hogy az ország az abszolutizmus martalékává legyen. A kiállványt eredetileg Kemény Zsigmond fogalmazta. Budapestten teljes erővel dolgozik a fegyvergyár. Mintegy 600 ember munkálkodik benne máris naponként.

Várható időjárás: Északnyugatra forduló élénk szél, felhős idő, sok helyen eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugat felől erősen csökken. Távolabbi kilátások: A hét végére hajnali fagyok.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Tisza” Péterfia u. 61. „Isteni Gondviselés” Petőfi tér 6. „Magyar Korona” Vöröshadsereg u. 4.

RADIOMUSOR. Csütörtök. Bpest 1. 6.30: Faluradio, 7.20: Zene, 8: Mikor gyógyítható a rák? 8.15: Szórakoztató zene, 9: Ének, hegedű és zongorazámok. Du. 12.15: Asztali muzika 1: A magyar anatórsz. Előadás, 1.15: A házigyűttes hangverseny, 2.15: Mesterek muzsikálnak 4: Jó szomszédság muzsikája, 4.30: Gyermekének, 5.10: Hadigondozóknak, 5.15: Vöröskereszt, 5.20: Verssel, dallal és szerszámmal, 6.30: Sív küldi szívnek szívűcen, 7: Hangos híradó, 7.45: Filharmoniai hangverseny, 9.40: Jazz, 10.35: „Le-nia október” Összeállítás, 11.20: Kamarazene. — Bpest II: Du. 5: Jazz, 6: Aki siet mindig elkévik, 6.15: Hangl, 6.30: Jazzkedvelők iskolája, 7: A falu hangja, 7.30: Szabad népek hazája, 8: Jazz, 8.30: A rádió szabadgyeteme, 9.15: Operatrézetek.

Vasárnap délelőtt 10 órákor osztják ki a városába nagy tanácskermében a mezőgazdasági kiállítások kiállítását, gazdák, kertészek és iparosok díszleveleit. A díszlevelet kiosztását végző Termelési Bizottság az érdeklődő közörséget szeretettel várja. A díszleveleket kiosztása után ugyan csak a városába nagy tanácskermében a dűlőbiztosoknak érkezelélet tarcanak. A Termelési Bizottság kiosztja részükre a novemberi munkatervet. A megjelenés minden dűlőbiztosra kötelező.

A város három olimpikonnak, Tarányi Józsefnek, Némethi Gyulának és dr. Sándorné Nagy Margitnak egy-egy házhelyet ad. A házhelyeket az Aradi utcán jelölték ki. A Debrecennek dícsőségét szerzett másik három olimpikon: Mogyoróssy-Klencs János, Mogyoróssy Győző és Tóth Lajos a Földhivataltól kap egy-egy házhelyet.

A Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezete f. hó 29-én, pénteken délután 6 órákor irodalmi délután rendez a Déri Múzeum előadótermében. A párt pedagógus csoportja a kulák kérdés irodalmi tükrét fejlődésében mutatja meg, Mikszáth, Tolnai, Ady, Móricz, Veres Péter, Szabó Pál, Nagy Lajos, Solochoy, József Artila műveiből választott részületek alapján. Az előadást Juhász Géza egyetemi tanár nyitja meg, a zárzó: Domokos János főispán mondja. Az irodalmi délutánra mindenkit hív és vár a Nemzeti Parasztpárt vezetősége.

Pihenj! akar? Felejteni akar? Lillafüred felett 600 m. magasan várja a Fehérkőlapai menedékház.

Szabadszatot tanítok, kövér dísznőért téli kabátot adok Papp női modellszalonn, Szent Anna 12.

A kitöltött tolo szelvényeidet legkésőbb pénteken küldd el, hogy szombaton a lottoigazgatóság tolo osztályához beérkeztek.

Női és férfi kabátszövet különlegességek nagy választékban Balla Balázs szövet, bélés kereskedésében PIAC-U. 43. (Kapu alatt)

Ertesítjük t. gázfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 29-én, pénteken délután 3 órától, 30-án szombaton reggel 6 óráig a gázszolgáltatás — az új Gázgyár csatlakozó vezetékének bekötése miatt — szünetelni fog. Debrecen Város Elektromos és Gázüzve.

A Magyar Vasutforgalmi és a Debreceni Helyi Vasút dolgozói részére a Szoboszló úton sporttelepet építenek. A telepen egy labdarugó-pálya és két teniszpálya lesz.

Nyugdíjazták dr. Szabó Gyulát és Dömsödy Imrét. A város elnöki ügyosztálya előkészítette dr. Szabó Gyula és Dömsödy Imre tanácsnokok nyugdíjazási ügyét. Dr. Szabó Gyulát és Dömsödy Imrét annak idején B-listázták, a létszámcsökkentő bizottság határozatát később megsemmisítették és a két tanácsnokot visszavették. A város a szervezeti munkásság tiltakozására dr. Szabó Gyulát és Dömsödy Imrét nem állította szolgálatba. Két év után rendeződik az ügy azzal, hogy most szabályszerű nyugdíjazásukra kerül sor.

Uj dohányárak. A Gazdasági Főtanács ügy határozott, hogy a drágább dohányneműek eladási árát leszállítja. A Magyar Közlöny kedden megjelent hírdelménye szerint a szivarok közül a Carmen darabonként 2 forint helyett 1.20, a Táncsics és a Brazil-Virginia 1.40 helyett 1 forint, a Lehel 1.50 helyett —80 forint, a cigaretták közül a Luxus 60 helyett 50, a Lánchíd 40 helyett 30, a Tulipán 36 helyett 30 és az Olympia 24 helyett 20 fillérbe kerül darabonként.

Magánalkalmazottak Szakszervezete szombaton este 8 óráig kezdettel a budapesti központi kulturgárda közreműködésével nagyszabású műsoros estet rendez. A műsor keretében nyilvános vezetőségi ülés tart a szakszervezet vezetősége, amelynek paródiáját Molnár Ferenc főtítkárhelyettes kartárs írta. A műsor legnagyobb részét a budapesti kulturgárda adja. Ez alkalommal lesz Földvári József kerületi titkár kartárs hivatalos búcsúztatása. Utána reggelig tartó tánc.

## Varrógép alkatrészek kaphatók Horváth, Hunyadi-u. 19.

Meghosszabbították az A. vételi jegy bemutatási határidejét. Felhívja a városi adóhivatal az adózók figyelmét, hogy kormányrendelet értelmében, aki „Adó” felírású vételi jegyét a termény beszállítását követő 30. napon belül elmulasztotta bemutatni elszámolásra a városi adóhivatalnak, annak földadóra való beszámítását legkésőbb október 31-ig kérheti. Akinek ilyen vételi jegy van birtokában, mielőbb, de legkésőbb október 31-ig jelentkezzék vételi jegyével együtt a városi adóhivatalban a lakása szerint illetékes kerületnél.

Gyorsírást, gépirást tanuljon a Sima; gyorsíróiskolában Piac u. 73. sz.

## 20 év óta HURAY a közismert írógépes

Ciánöz felelősséggel Kiss, Méliusz tér 7. Telefon 589. üzlet.

Két vádiratot készített el a debreceni népügyészség. Orbán István 26 éves sütőipari munkás, budapesti lakos, ak; Ujfehértórol utazott Budapestre, a vonaton megrongálta a berendezést, mire Debrecenben szállították és jegyzőkönyvet vettek fel. Ittas állapotban ekkor a rendőrséget szidalmazta, majd demokráciaellenes kijelentéseket tett. — Sipossy Andor volt hadnagy, tanfő rákosligeti lakos Sajószentpéteren nagybátyja népbírórsági ügyével kapcsolatban antiszemita és demokráciaellenes kijelentéseket tett. A két ember ellen izgatás miatt emelt vádat a népügyészség.

Bekisérték a debreceni törvényszék fogházába Fark József 28 éves nyírbrányi földművest, aki a Hangyában többek előtt demokráciaellenes kijelentéseket tett. A népügyészség előzetes letartóztatásba helyezte, az eljárás folyamatban van ellene.

## DEBRECEN 3. OLDAL 1948 X. 28.

A reformáció ünnepélye vasárnap délután — az ifjúság ünnepe miatt — nem 5 órákor, hanem 4 órákor kezdődik az Arany Bika díszteremben. Belépőjegyek elővételben kaphatók a Bertók, Méliusz könyvkereskedésekben, a lelkesül hivatalkban, a református gimnáziumban. A jegyek ára 1, 2, 3 forint.

Ájtatosságok a Szent Anna főplébánián. Október utolsó vasárnapján van Krisztus Király ünnepe, melyet országsszerte a püspöki kar rendelkezésére háromnapos ájtatosság vezet be. Az ájtatosság ma este 6 órákor kezdődik szent-ségkítéttel és szentbeszéddel. A szentbeszédek: Szentgyörgyi András piarista mondja. Holnap Marosvári Pál s. lelkesül, szombaton pedig Sörlei Zsigmond piarista mondának szentbeszédek.

Lökjön fére minden gondot, Igyon egy pohár Unicumot!

Aran Bika étteremben.

Nagyszerű tanulási lehetőséget nyújt a Fiu Kereskedelmi Iskolában a Magánalkalmazottak Szakszervezete gépiró tanfolyamra kezdők és haladók számára. A tandíj olcsósága miatt is érdemes erre a tanfolyamra járni, amelynek elvégzése után a kartársak ehelyezkedési lehetősége sokkal esélyesebb. Jelentkezni lehet még a tanfolyam alatt is, a Fiu Kereskedelmi Iskolában hétfőn és csütörtökön 7-8-ig II. emeleti folyosó végén, vagy a Magánalkalmazottak Szakszervezete titkárságánál.

Mindenszentekre koszorúk izlészése, olcsók Rózsa virágcsarnok Kossuth 3.

Huszonégyévi fegyházi kapott három gabonafeketéző. Sülyos féleket hozott: kedden a népbírórság, Tóth József, Hort köz-ség jegyzője, Szálka János cséplőgéptanajdonos és Fodor József cséplési ellenőr a gazdák cséplésre vitt gabonájából hét vagon búzát és rozst ellopott, majd feketén értékesítette. A népbírórság ezért Tóth Józsefet 8 évi fegyházra, Szálka Jánost 10 évi fegyházra és Fodor Józsefet 6 évi fegyházra ítélte. A munkásbírórság a cséplőgépet elkobozta és az elítélteket két évre kitiltotta Hort köz-ség területéről.

November elején városi közgyűlés. A város törvényhatósági bizottsága november elején ismét rendkívüli közgyűlésre ül össze. A rendkívüli közgyűlés időpontja előreláthatólag november 9-é, kedd lesz. A közgyűlés tárgysorozatán sok fontos ügy szerepel majd.

Csokonai a népi demokrácia mérlegén. Az Ary-Társaság e héten folytatja „Nagy írónk a népi demokrácia mérlegén” című nyilvános vita-sorozatát. Szombaton délután 5 órákor a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében. (Vörös hadsereg útja 45.) Csokonairól tart előadást Juhász Géza. Hozáértők érdeklődött szívesen lát az Elnökség.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban október 29-én, pénteken délután 4 óráig kezdettel dr. Csabai Tibor tart előadást: „Optimista irodalom” címen. — Az M. Sz. M. T. irodalmi szakszervezete október 30-án, szombaton délután 4 órákor ülést tart. A szakszervezete elnöke, dr. Bihari József mb. főiskolai tanár „Lermontov lírája” című tanulmányát mutatja be. Az előadást szavazatok teszik színesebbé és teljesebbé. Az orosz irodalom barátait szívesen látja a vezetőség.

## Gyászrovat

### Sírkőavatás

Felejthetetlen férjem Varga József gazdálkodó sírkő-avatása vasárnap délelőtt 11 órákor lesz, melyre rokonait és ismerőseit ezúton értesítem. Özv. Varga Józsefné.

# Nádudvar az első a termelési versenyben

Második Földes, harmadik Hajdúszoboszló

Hajdú vármegye községeiből és városából a versenybírálati lapok a vármegyei versenybizottsághoz beérkeztek.

A bizottság megállapította a végleges termelési verseny eredményeket, s kiértékelte a tizenöt legjobb községet. A tizenöt községnél első helyet foglal el Nádudvar 881 ponttal, második Földes 841, harmadik helyen Hajdúszoboszló áll 801, negyedik helyet Józsa foglalja el 779, utána következik Ny. ábrány 760, Balmazújváros 749, H. nánás 686, Hajdúszörmény 591,

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Szép Ödön egyetemi magánoktatót és Cseleszy Vilmos kísérletügyi vegyész, volt debreceni lakost a budapesti törvénykezési mellé a vegyészeti szakra állandó bírósági szakértővé kinevezte.

A hivatalos lap október 27-i száma közli a kormány rendeletét a közszolgálatban álló női alkalmazottak szülői szabadságának szabályozásáról, a földmívelésügyi miniszter rendeletét az 1948. évi méhetesek céljaira cukor királjáról, a Gazdasági Főtanács rendeletét az ipari ábraktakarmányok és egyéb hántalási és őrlési melléktermékek legmagasabb árának megállapításáról.

Nem lesz kellemetlen meglepetése, ha új lakásait beköltözés előtt férgmentesség szempontjából megvizsgálja. **BOCZKÓ VEGYÉSZMÉRNÖK**, Rákóczi u. ca. 25.

Az októberben felállításra került 13 gépállomást novemberben újabb 20 gépállomás felállítását követi a mezőgazdaság gépesítése érdekében.

A Debreceni Ügyvédi Kamara közlése teszi, hogy a Kamara fegyelmi bírósága október 16-án tartott ülésében dr. Naményi Gyula debreceni ügyvédet az ügyvédség gyakorlatától azonnali hatállyal felfüggesztette. Iródjára részére gondnokul dr. Bőllényi Pál debreceni ügyvédet rendelte ki a Kamara.

Elhunyt Farkas Gizella 13 éves iskolai tanuló Havvan u. 55. sz. lakos. Edesanyja bejelentésére a rendőrség megindította a nyomozást tartozkodási helyének felkutatására.

Bebírták az ablakon át ismeretlen tettes Golya Mihály Vulkan telep 23. sz. lakásába és onnan ruhákat, cipőt lopott.

Feljelentette a KIOSZ országos központja Horváth Endrét, a hajdúszoboszlói KIOSZ-üzem gondnokát, aki az üzem fenntartására kiutalt pénzösszeget 3000 forintot elmulasztotta.

Beszűnőre felvált ellapult egy értékes karórát Boznár Erzsébet Bajcsy-Zsilinszky u. 70. sz. lakásából.

Ellopták két borjút a debreceni állattenyésztés Erdős Imre hajdúszörményi Kereskedőből 1400 forint értékben.

Nem törént bűntény, természetes halállal halt meg Nemes Lajos 48 éves Teleki utcái és B. Nagy György 18 éves lakostanuló, debreceni lakos. A botrányos megállapította, hogy Nemes hirtelen, de természetes halállal halt meg, megfulladt. A fulladást gégegyulladás okozta. — B. Nagy György 18 éves fiú halálát agyvérzés okozta, ami ilyen korban ritkaság, de a boncolás adata ezt igazolta. A vizsgálóbíró büncselekmény hiányában megszüntette a további vizsgálatot.

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta Tapasztó István kálósemjéti földműves bűnügyét, aki kálósemjében a március 15-i énnapélyen a felvonuláskor, majd este a pártok által rendezett társasvárosán, végül az esti táncmulatságon a demokratikus pártokat sértette és demokráciellenes kijelentéseket tett. A népbíróság Tapasztót 8 hónapi börtönrés és vagyona egyzedel részére elkobzására ítélte. Enyhítő körülménynek mérlegelte a népbíróság, hogy öt gyermeke van. A népbíróság megnyugodott az ítéletben. Tapasztó fellebbezett.

Hajdúszoboszló 583, Tetétlen 582, Hajdúszoboszló 570, Tiszecsége 558, Egyek 544, Nyírmártónfalva 544, Debrecen 516 ponttal.

A versenyben Nagyfűlöp 504,5, Hajdúhadház 475, Vámospercs 438, Hajdúdorog 418,5 ponttal szerepel.

Kabáról a jelentést hiányosan küldték be, amit a vármegyei versenybizottság újból való átdolgozás végett visszaküldött. Mikeécsről és Tégláról pedig a jelentést még nem érkezett be.

Az egyéni bírálatok felülvizsgálására ma kerül sor.

## A beszolgáltatás állása október 23-án

Az ütemterv keretében a vármegye területén a beszolgáltatott gabonamennyiségről a beszolgáltatás állását feltüntető alábbi kimutatást állította össze a közellátási felügye lőség:

Helység	neve	1948. októ. 23-ig elhelyezett mennyiség (1948. okt. 23-ig)	1948. októ. 23-ig elhelyezett mennyiség (1948. okt. 23-ig)	Rangsor
Debrecen		665 593	89 011	
H.-szörm.		256 195 04	78 018	
H.-nánás		220 116 03	52 083	
H.-szoboszló		200 218	109	4
		1335 1122 07	84	

Központ	Járás	80	102 04	128	2
B.-újváros		33	25 09	78 06	16
Egyek		60	46 03	77 01	20
H.-dorog		60	64 04	107 03	6
H.-hadház		28	32 04	115 09	3
H.-sámsón		6	17 08	297	3
Józsa		21	16 02	77 05	19
Mikepércs		16	12 05	78 02	17
Nagyfűlöp		14	12 04	88 07	13
Ny.-ábrány		16	16 01	100 07	8
Ny.-mártónf.		17	18 05	109	5
Téglás		28	19 08	71	21
Tiszecsége		20	17 04	87	15
Vámospercs		399	402 05	100 09	

Püspökkladányi járás	Földes	57	49 07	87 02	14
H.-szóvat		60	53 03	86 09	12
Kaba		80	81 08	102 02	7
Nádudvar		110	110 01	100 01	9
P.-ladány		70	46 01	65 08	22
Tetétlen		19	18 04	97	10
		396	359 05	90 07	

vm. össz.	2130	1684 08	88 07	
-----------	------	---------	-------	--

MOSZK jelentés szerint októ. 17-ig felvásárolva: 1899 04, 89 01.

## Közellátás

Felhívja a közellátásügyi központi iroda a város ellátatlan lakosságát és a sütőtermékek figyelmét, hogy az élelmiszerjegy 1-es nagy szelvényeire az 1-es aprókocka szelvény is levágandó ugyan így a 2-es nagy szelvényekhez a 2-es kis kocka szelvények levágandók sbb.

Felhívja a közellátásügyi központi iroda a fűszerkereskedők és a száraztésztaiüzemek figyelmét arra, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

Hatóságai listáit kiutalták, hogy a beváltott száraztésztaszelvényeket a kereskedők az üzemi adták át és ezzel az üzem számol el a közellátásüzemnek.

# DEBRECZEN 4. OLDAL 1948 X. 28.

A pátróhail állomáson több alkalommal a burgonyakereskedéssel kapcsolatban antiszemita és demokráciellenes kijelentéseket tett Borbély Gyula pátróhailakos. A népbíróság kűlöntanácsa a bizonyítási eljárás lefolytatása után 6 hónapi börtönrre ítélte.

Belefőr behatolt Kias Károly Bellegelő 63. sz. tanyájába és onnan több ezer forint értékű ruhaneműt lopott.

## A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIREI

A Társulatnál kezelt és készletválság alá tartozó adóközösségi tagok a készletválság összegét 30-án déli 12 óráig fizethetik be. — Hantóit ják le az egyesüléhez. — Hantóit rizsre, aia 7.68 frt előzeteseket felvezet a Fűszerüzetkező. Arukiosztás az előfizetés sorrendjében Fűszerzakosztály. — Körös-márcsok nyugtáiból a termelői forgalmadával kapcsolatos közeliük az alábbiakat: Azok a keresmárosok, kik őstermelőiől várnak bort, a termelői állat kiállított számba összegét kötelesek 70 százalék kal növelni és az így kapott összeg után a 6 százalékos forgalmadó, külön csekszámlán befizetni. Bővebb felvilágosítást a titkár karjár ad.

## IPARTESTÜLETI HIREK

Hentes és mészáros szakosztály ma 6 órákor igen fontos ügyben ülést tart. — Cukrász, mézeskalácsos és cukorkakészítő adóközössége ma 5 órákor fontos adóügyi határozatok megbeszélése végett ülést tart. — Női szobó szakosztály pénteken 6 órákor fontos ügyben ülést tart. — Vízvezető szakosztály pénteken 5 óra, kor benzín, petróleum és más fontos ügyekben ülést tart. — Kádár szakosztály ezomban 4 órákor anyagbeszerzési ülést tart. — Műszerész és autószerelő szakosztály tagjai üzemanyag előszámlát 3 napon belül jelentkezzenek az sinoknál. — Cipészek ma 2 órátot jelentkezhetnek a tanácsuladókér a tevéletlen.

## KIOSZ HIREK

Szobafestők, csefmesztók, mázoló és fényező iparosok! Ha 30-ig, szombat délig kenevőjüket nem váltétek ki, igyenyüket elvesztik és a megmaradt kenecet a bizottság azok között ossza ki, akiknek arra szükségük van. Vezető ség. — A kenec előszó bizottságot szombat du. 5 órára kerjük a KIOSZ-ba (Kossuth u. 28.) Vezetőség. — Az asztalos szövetkezetbe feliratkozott tagok, valamint azok a kártyások, kik még tagjai akarnak lenni a szövetkezetnek, péntek este 5 órákor a KIOSZ helyiségében megjelenni szíveskedjenek. (Kossuth u. 28. sz.) — Ne felejtse senki el a becsület adó!

## SZERVEZETI HIREK

Pedagógus szakszervezet Kulturális Bizottsága kéri a színjátszó csoportba feliratkozott kártyások, hogy az előadásra kiváltott darab szerepeztásának megkezdése végett, folyó hó 29-én, pénteken du. fél 7 órákor a Kossuth-utcai szakszervezeti székházban orvellen jelenjenek meg. A színi jászó csoportot vezeti: Kőrös, János.

ban orvellen jelenjenek meg. A színi jászó csoport tagjai: dr. Kőrös, János, Ákos, Gélen Imre, Béres Antal, Dusi, cza Ferencné, Pásztor Lajos, Gerely István, Csige Julia, dr. Tarjányi Béla, dr. Balogh Lajosné, Szegegyi Sándor, Balint Mihály, Kapusi János. — Vendéglátóipari munkások ma 4-ór osztaggyűlést tartanak az Arany János u. 2. sz. alakt. Vezetőség. — Fodrász szakszervezet vezetősége tagdíj nem fizetés miatt tagjai orából kizártá: Apagyi Lajos, Danieli András, Módi Katalin, Szász Miklós, Balint Béla, Bajóczy Sándor, Barcs Margit, Both Mária, Kise József, Tóth Margit, Budaj Mária. A fent nevezettek saját érdeklőn harom nap-n belüli tagdíj könyveket Rencz fodrászúdtól, Kossuth u. 4. sz. leaddi szíveskedjenek. — Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete esztaggyűlést du. fél 7 órákor szakszervezeti napot tart. — Ruházati és vegyes szakosztály pénteken este 7 órákor ülést tart. — Pedagógus szakszervezet tagjai részére ma délelőtt árut oszt. — Magolálapirt kerünk. Tűzkóra előgyeztetés előgádnok és a vételés előre befizetés. Bővebb tájékoztatást a gondnok ad.

## SPORT

### Egy lelkes külvárosi kiscsapat

Kerésző eskü a külvárosi kiscsapatokról. Ez érhető is. Általában az istállóban játszanak. Jóformán csak a város periferiáján tudnak lenni. A csapatok ma jégen játszottak. Szabó Sándor lelkes sportember kezdeményezésével alakult meg a csapat. — Itt főleg a Repülőtér környékén labdarúgói játéznak — mondja Szabó Sándor, az egyesület vezetője — és mindhalomta boldog az ember, ha ilyen lelkes játékosokkal foglalkozhat. Ezek nem ismerik a sztár rendszerét, csak a játék öröme. — A csapat tagjai az iskolákban tanulnak, de van köztük néhány munkás is. — Sok nehézséget küzdenek és abban reménykedünk, hogy anyagilag esetenként majd bennünket. Szeretnénk példát mutatni, hogy a semmiből is lehet építeni valamit. — Felgyűlést az „alapítvány”, az egyesület kezletkezésénél közreműködők neveit: Illyés András munkás, Nagy Tibor munkás, Sebőczy Gyula szabó, Elek Zoltán kubicke. Újabbban a Boldogkért is keresi a kapcsolatot a MASZOVLET-tel s közösen déli városrésznél csapata nagyobb táborot tudhat maga mögött.

### Játékvetőküldés vasarnapra. Kezletől

Pladányi DSE — Sárredői KÖRÖS — Bújváros — Barad Piller. Hajdúszörmény — Hajdúszörményi Zsigmond, Derecske — D. Előre Sárosi, Tiszalud — B. MASZOVLET Gullitrend, Polgár — Hajdúnánás Kics, DEAC — DVSE II. Könyves (Rakó, Nagy, Zs. — II. o. DSE II — Fácok Mocsári (dr. Dobó, Biró F.), MEMOS — Hajdúhadház Malaj (Gellén, Bélye), Vámospercs — D. MASZOVLET Domán, Hajdú Sámson — Postás II. Farkas, Dohánygyár II — Hapoel Szabó L. DEAC II — FÉKOSZ Pásztor (Kovács Ö.), Józsa — Bújváros Horváth I., Tizalók II — Hőszerményi Rendőrség Hadházi, Kaba II — Biharkeresztes Csabán, Pladányi DSE II — B. MASZOVLET II. Regényi. — Szakbíráló EPOSZ Kupa: Hosszúvári — Nagy József, Losz, Pocsaj — Várcse Tóth A. Kismari — Konyár dr. Csaba. — MALLER bajnokság: Debrecen — Budapest Orsz. (Laczkó).

### AZONNAL bekölözhető 4 szobás

EGY hold ezől bízható 5 szobás lakással előző eladó Egyemnél Értekezni: Piac u. 7. könyvtár. 20 — 649

### INGATLANFORGALMI IRODA (22)

GARAI utcában családi ház előző. Töcskerben romos hétzer Busáság Csemete u. 14. 22 — 633

### ELVESZETT (24)

EGY világoskék bély kesztyűt találtam, kiadóban átvehető. 24 — 632

### VEGYES (25)

48 vadászterület. Penézleken vadászterület felvezérlekedni lehet vadászni, nőknél, Penézle. 25 — 628

### KISGAZDAPARTI ÚJSÁG Szerkesztésért felelős

PALFY JÓZSEF  
Kiadásért felelős  
SZICETHY GYULA  
Műszaki igazgató  
SZICETHY KÁROLY  
Nyomja a  
TISZANTULLI  
KÖNYV- és LAPKIADÓ RT

NYOMJA A TISZANTULLI KÖNYV- és LAPKIADÓ RT